

СПОРТИВНЫЕ ТЕРМИНЫ В РУССКОМ ЯЗЫКЕ

Муслима Норкуловна Имамкулова

PhD кафедры русского языкознания

Термезский государственный университет

Наталья Базаровна Раджапова

Преподаватель кафедры русского языкознания

Термезский государственный университет

Нигина Алланазар кизи Хазраткулова

Русский язык в иноязычных группах, IV-курс

Термезский государственный университет

Аннотация. Спорт является неотъемлемой частью нашей жизни. Он объединяет людей, развивает физические и умственные способности, способствует формированию здорового образа жизни. Вместе с развитием спорта появились и спортивные термины, которые стали неотъемлемой частью русского языка. Спортивная лексика является одной из самых разнообразных и интересных областей русского языка. В данной работе мы рассмотрим историю развития спортивных терминов в русском языке, классификацию этих терминов, влияние иностранных языков на спортивную лексику, особенности использования спортивных терминов в разных спортивных дисциплинах, метафорическое использование спортивных терминов в русском языке и современные тенденции в спортивной терминологии русского языка.

Ключевые слова: спортивная лексика, спортивные термины, русский язык, семантика, метафора.

История развития спортивных терминов в русском языке – это одна из важнейших глав данной работы. Изначально спорт был неотъемлемой частью древнерусской культуры. В то время в русском языке еще не было специальных терминов, которые бы отражали спортивные действия и понятия. Однако с развитием спорта в России появились и спортивные термины. В этой главе мы рассмотрим исторические и культурные аспекты развития спортивной терминологии в русском языке. С развитием международных спортивных соревнований и обмена опытом между странами, в русский язык стали проникать термины из других языков. Каждая спортивная дисциплина имеет свою специфику и свои спортивные термины. В русском языке спортивные термины часто используются в переносном смысле, чтобы описать различные ситуации и явления. С развитием современных технологий и появлением новых видов спорта, в русском языке появляются новые спортивные термины.

Таким образом, данная работа посвящена изучению спортивных терминов в русском языке. Мы рассмотрим историю развития этих терминов, их классификацию, влияние иностранных языков, особенности использования в разных спортивных дисциплинах, метафорическое использование и современные тенденции в спортивной терминологии. Эта работа поможет лучше понять спортивную лексику русского языка и ее роль в нашей жизни.

Исследование "Спортивные термины в русском языке" имеет большую актуальность в современном обществе, где спорт занимает важное место в жизни людей. Русский язык насыщен множеством специфических терминов, которые используются в различных видах спорта. Изучение и систематизация этих терминов помогут не только специалистам в области спорта, но и обычным людям лучше понимать и использовать спортивную лексику в повседневной коммуникации. Кроме того, исследование также позволит выявить особенности и эволюцию спортивных терминов в русском языке, что является важным аспектом изучения языка и его развития.

В работе "Спортивные термины в русском языке" объектом исследования является спортивная лексика, которая является отдельной частью русского языка и специфична для области физической культуры и спорта. Предметом исследования являются спортивные термины, их происхождение, семантика, употребление и особенности использования в речи спортсменов, тренеров, комментаторов и любителей спорта. Работа направлена на изучение и систематизацию спортивной лексики, а также на анализ ее роли в формировании специфического спортивного языка и коммуникации в спортивной среде.

История развития спортивных терминов в русском языке неразрывно связана с историческими событиями, которые оказывали влияние на формирование спортивной лексики. Отражение этого влияния можно наблюдать на протяжении многих веков, начиная с древнерусских времен и до наших дней.

В древнерусском языке спортивные термины были тесно связаны с военной тематикой. Военские сражения и тренировки требовали определенных навыков и умений, которые впоследствии стали основой для спортивных состязаний. Так, например, термин "борьба" имел первоначальное значение "сражение, битва" и только со временем приобрел значение спортивного состязания.

С развитием феодальной системы и появлением рыцарских орденов в Русском государстве, спортивные состязания стали приобретать все большую популярность. Термины, связанные с рыцарскими поединками, такие как "дуэль" и "турнир", стали широко использоваться в русском языке. Они описывали специфические виды спорта, которые были популярны в то время.

Влияние Западной Европы на развитие спортивной лексики в России стало заметным в эпоху Петра I. Первый русский император активно внедрял западные обычаи и традиции, в том числе и в области спорта. Термины, связанные с новыми видами спорта, такими как "футбол" и "теннис", стали употребляться в русском языке. Они пришли из английского и французского языков, которые были популярны в Европе того времени.

В XIX веке спорт стал широко распространяться в России, особенно среди интеллигенции и молодежи. Спортивные клубы и организации начали активно развиваться, и с ними появились новые спортивные термины. Например, термин "гимнастика" стал использоваться для обозначения комплекса упражнений, направленных на развитие физических способностей. Также появились термины, связанные с новыми видами спорта, такими как "велосипед" и "коньки".

Влияние политических событий на формирование спортивной лексики проявилось в XX веке. Во время советского периода спорт стал одним из основных средств пропаганды коммунистических идей. Были созданы специальные спортивные школы и клубы, а спортивные достижения стали превращаться в символы превосходства страны. В этот период появились новые спортивные термины, такие как "спортмастер" и "спартакиада", которые отражали особенности спортивной системы и политики.

Термины, связанные с международными спортивными соревнованиями, такими как "Олимпиада" и "Чемпионат мира", стали широко использоваться в русском языке. Также появились новые спортивные термины, связанные с развитием новых видов спорта, таких как "экстремальные виды спорта" и "компьютерные игры".

Таким образом, история развития спортивных терминов в русском языке является отражением исторических событий, которые оказывали влияние на формирование спортивной лексики. От древнерусских времен до наших дней, спорт стал неотъемлемой частью культуры и образа жизни людей. Спортивные термины, которые мы используем сегодня, имеют древние корни и продолжают развиваться вместе с обществом.

История развития спортивных терминов в русском языке показала, что они возникали и эволюционировали вместе с развитием спорта. Спортивные термины появлялись в русском языке под влиянием западноевропейских языков, особенно французского и английского. Важно отметить, что спортивная терминология является динамичной и постоянно обновляется в соответствии с изменениями в спортивных правилах и трендах.

Классификация спортивных терминов в русском языке позволяет систематизировать их и лучше понять особенности каждой группы. Существуют термины, связанные с различными видами спорта (футбол, хоккей, теннис и т.д.),

а также общие термины, которые применяются в разных дисциплинах. Классификация также учитывает функциональное назначение терминов, их грамматические особенности и лексическое значение.

Влияние иностранных языков на спортивную лексику русского языка является неотъемлемой частью ее развития. Спорт – это международное явление, и многие термины были заимствованы из английского, французского, немецкого и других языков. Это связано с тем, что многие спортивные дисциплины и правила были разработаны в Западной Европе и Америке. Однако, в процессе заимствования терминов, они часто претерпевают изменения и адаптируются к русской фонетике и грамматике.

Особенности использования спортивных терминов в разных спортивных дисциплинах связаны с их спецификой и правилами игры. Каждый вид спорта имеет свои уникальные термины, которые не всегда имеют аналоги в других дисциплинах. Например, в футболе используются термины "гол", "фол", "офсайд", в хоккее – "шайба", "буллит", "буллинг" и т.д. Знание спортивной терминологии является важным для понимания и коммуникации в спортивной среде.

Метафорическое использование спортивных терминов в русском языке является одним из самых интересных аспектов. Оно позволяет использовать спортивные термины в переносном значении для описания различных ситуаций и явлений. Например, выражение "идти на рекорд" означает стремиться установить новый рекорд, а "выйти вперед" – опередить соперника. Метафорическое использование спортивных терминов позволяет делать язык более выразительным и образным.

Современные тенденции в спортивной терминологии русского языка связаны с развитием новых видов спорта, внедрением новых технологий и изменением правил игры. Например, появление электронного спорта привело к появлению новых терминов, связанных с компьютерными играми. Также, современные тенденции включают в себя упрощение и сокращение терминов для более удобного и быстрого общения.

В целом, спортивные термины в русском языке являются важной и неотъемлемой частью его лексики. Они отражают историю развития спорта в России, влияние иностранных языков, особенности разных спортивных дисциплин, метафорическое использование и современные тенденции. Понимание и использование спортивной терминологии является необходимым для спортсменов, тренеров, журналистов и всех, кто интересуется спортом.

ИСПОЛЬЗОВАННАЯ ЛИТЕРАТУРА

1. Асаналиева Г. М. Спортивная лексика современного русского языка // Вестник физической культуры и спорта. – 2016. – №. 1. – С. 187-

194. Вороничев О. Е. О свойствах замечательных слов лично притяжательных // Начальная школа плюс До и После. – 2009. – №. 4. – С. 51-55.
2. Болховитянов И. В. Передача информации в игровых командных видах спорта в английском и русском языках (на материале лексики футбола, американского футбола и регби) // Автореф. дисс.... канд. филол. наук. М. – 2017.
3. Bazarovna R. N. USING A COMPARATIVE AND COMPARATIVE METHOD IN THE PHONOLOGICAL ASPECT OF THE RUSSIAN AND UZBEK LANGUAGES //European Journal of Humanities and. – С. 162.
4. Nasrullaevna N. M. Word derivation, word formation. – 2022.
5. Имамкулова М. Самостоятельное чтение-как один из приёмов развития устной речи и воспитания студентов //Традиции и инновации в исследовании и преподавании языков. – 2023. – Т. 1. – №. 1. – С. 429-433.
6. Раджапова Н. Б., Жаббарова Н. И. РОЛЬ ЛЕКСИЧЕСКИХ ЕДИНИЦ В ФОРМИРОВАНИИ ГЕНДЕРНЫХ СТЕРЕОТИПОВ В МЕДИА //BARQARORLIK VA YETAKSHI TADQIQOTLAR ONLAYN ILMIY JURNALI. – 2024. – Т. 4. – №. 3. – С. 54-58.